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Canalisarea Oltului.
I.

Mari şi importante cestium se 
sulevézá actualmente în diferite ţări 
pe terenul social şi economic. Pe  
lângă reţelele de căi ferate, construite 
ín tóté ţările Europei pănă la satu- 
raţiune în secolul al XIX-lea, cari au 
apropiat între sine ten şi popóre, ur- 
méza acum in secolul XX -lea desvol- 
tarea canalelor şi căilor de comuni- 
caţiune ieftină pe apă, cari vor da 
avént şi impulsiune şi mai mare avu
ţiei naţionale şi traficului internaţio
nal. Cumcă o reţea de căi ferate cât 
de bine desvoltată nici nu esclude, 
nici nu omora traficul iefitin pe apă 
şi cumcă căile de navigaţiune abia 
pot se iacă o concurenţă seriosă căi
lor ferate, la din contră le ajută încă 
şi se întregesc reciproc, o dovedesce 
traficul enorm al celor cinci lacuri 
mari din America de Nord: Michi- 
gan, Erié, Ontario etc., unde navi- 
gaţiunea suplinesce şi înlesnesce mult 
traficul pe căile farate; apoi Rhinul, 
pe malurile căruia se află doue linii 
ferate paralele ; liniile ferate de-alun- 
gul Dunărei în Ungaria, a Elbei în 
Boemia şi Germania.

Şi nici că*şî pot face vre-o con
curenţă seriosă vre-odată, având fiă- 
care alt trafic şi altă destinaţiune. 
.Caile ferate se ocupă cu deosebire 
ea transportul mărfurilor de o va- 
lére intrinsecă mai mare, mai uşor su
puse alteraţiunei şi stricăciunei, séu 
cari au se ajungă în scurtă vreme 
ia mâna consumatorului, séu unde 
fabricatele şi semifabricatele au 
se trécá pentru ultima lor confecţio
nare şi fasonare dintr’un oraş în al
tul, dintr’o ţâră în alta. Din contră 
canalele şi rîurile navigabile şi plu- 
titóre eu transportul lor mai încet 
ţi mai greoiu, dér mult mai ieftin 
pe apă, sunt predestinate mai mult 
pentru mărfurile voluminóse şi de 
mai puţină valóre intrinsecă, în spe
cial pentru diferite producte brute

ale agriculturei, silviculturei şi mon- 
tanisticei, apoi alte diferite materii 
prime ale industriei, şi care prin ief- 
tinătatea tacselor de transport for- 
mézá un ajutor considerabil al indus
triei şi comerciului.

Tot-dóuna ţările cu multe canale 
de navigaţiune şi cu multe rîurî plu- 
titóre, sunt cele mai bogate, căci au 
o industriă desvoltată, comerciu în
tins şi o agricultură lórte prosperă. 
Aşa Belgia, Olanda şi Francia de 
sud, fără de mulţimea canalelor lor 
ar fi nisce ţeri fór te sărace şi fără 
de nici o importanţă politică. Décá 
Germania a progresat enorm în tim
purile din urma pe tóté terenurile 
vieţei publice şi private şi industria 
ei a luat un avânt enorm, nu in ul
tima instanţă se datoresce acésta des- 
voltărei canalelor şi regulării rîuri- 
lor sale.

Acésta se va vedé mai bine din 
urmátórele cifre statistice: In inter
valul dela 1875— 1895 a crescut în 
Germania circulaţiunea anuală pe 
fluviul Odera dela 154 la 684 mi- 
lióne tone chilometrice, pe Elba dela 
435 la 1952 milióne, ér pe Rhin dela 
882 la 8030 milióne tone chilome
trice. Traficul Germaniei a fost în 
1896 : pe căile ferate de 26.616 şi pe 
apă de 14,553 milióne tone chilo
metrice.

De aceea vedem în tóté statele 
pe guverne şi societăţile economice 
făcând cele mai mari sforţări şi sa
crificii pentru desvoltarea arteriilor 
de comunicaţiune ieftină pe apă, 
pentru a înlesni şi spori traficul în
tre ţeri şi provincii, servindu-se la 
acésta de vadurile rîurilor şi alte 
înlesniri, ce le oferă natura gratuit, 
pentru a ajunge pe calea cea mai 
scurtă dela o mare la alta. Rusia 
are în proiect legarea mărei Baltice 
cu marea Caspică servinduse de pa* 
turile fluviilor Newa şi V o lga ; apoi 
legarea Balticei cu marea Năgră ser 
vindu-se de vadurile rîurilor Düna, 
Berezina— Nipru şi de Vistula şi

Nistru. Germania după săvârşirea 
marelui canal nordic-baltic şi a ca
nalului Elba-Trave, cari pun în legă
tură directă marea Nordului cu cea 
Baltică, are acum în.deşâbaterea par
lamentului imperiului un canal in
terior grandios, care se pună în le- 
gătură directă tóté statele şi provin
ciile sale, începând dela Vistula şi 
pănă la Rhin, atingând tot odată 
principalele centre industriale pen
tru a deschide nouă debuşeurî pro
ductelor voluminóse ale provinciilor 
estice în statele de vest şi pentru a 
mări facultatea de esport a industriei 
sale.

Parlamentul austriac a votat în 
cjilele trecute ârăşî o reţea íntrégá 
de canalurî şi reţea noue de comu- 
nicaţiune ieftină pe apa prin lega
rea Dunărei cu Odera prin canalisa
rea rîului March cu-o variantă de 
canal dela Theben la Viena, şi săpa
rea unui canal peste linia de des
părţire a apelor în munţii Moraviei 
la Oderberg. Legătura acésta apoi 
va fi continuată în jos şi în sus, 
în jos pe Dunăre pănă la oraşul 
slavon Vukovár şi apoi de aci pe 
un canal direct la Sava şi pe acésta 
în sus. şi în urmă pe Kulpa la Fiume, 
ér în sus pe Odera pănă la Stettin 
— aşa ca se fiă o legătură directă dela 
marea Baltică la cea Adriatică— între 
Stettin şi Fiume. 2) Legătura directă 
între Dunăre şi Elba, prin canalisa
rea Moldavei boeme (Moldau) şi un 
canal dela Prerau la Melnik. 3) Re- 
gularea şi navigaţiunea rîurilor Ga- 
liţiei, rîul San împreunând Vistula 
cu Nistrul. Prutul, pentru care re
clamă de cjeci de ani fraţii noştri 
Bucovineni pentru canalisarea şi re- 
gularea lui a rémas şi de astă-dată 
afară din combinaţiă.

Ungaria în ori-ce cas va pro
fita şi ea mult din nouele proiecte, 
căci cu concursul ei ori fără de el, 
i-se va regula rîul March, Sava, 
Kulpa. Postul ministru de interne 
Hieronymi a publicat un important

articul în Ziarul „Pester L loyd“ din 
15, 16 şi 17 Maiu a. c. în care sfă* 
tuesce pe compatrioţii săi se profite 
de ocasiune şi se începă şi dânşii fără 
amânare construirea următ6reior ca
nalurî, cari sunt importante şi pentru 
Români: 1) Un canal între Dunăre 
şi Tisa dela Budapesta la Solnoc, 
care se pună în legătură directă 
centrul Alioldului, producător de ce
reale, cu Budapesta piaţa lor princi
pala. 2) Deviarea Someşului din 
matca sa naturală şi trecerea lui prin 
centrul judeţelor celor mai bogate 
în cereale —  atingând oraşele Satu- 
mare, Oarei-marî, Dobriţin, Cion~ 
grad şi apoi împreunarea lui cu Cri- 
şurile şi Bereteul, cari în cursul de 
jos al lor încă se se facă naviga
bile, şi a căror planuri şi devise de 
cheltuieli sunt deja gata în ministe- 
riul ungar de agricultură. 8) Devia
rea Mureşului din jos de A rad  la 
Vinga şi conducerea lui spre Timi- 
şora pentru a-1 uni cu Begeul, care 
ârăşi va traversa Bănatul în lun
gime, comitatele Torontal şi Timiş, 
unele din cele mai bogate în ce
reale.

Acţiunea de colonisare. Oficiósa 
„Pol. Ért.u anunţă, că în secţia de codificare 
a ministeriului unguresc de agricultură s’a 
pregătit deja pe deplin proiectul de oo- 
lonisări, care va forma obiect de desbatere 
deja în sesiunea actuală dietală.

Planuri rusescî.
In timpul din urmăpressa rusâscă in

trigă urgitâză revisuirea tratatului din Ber
lin, despre oare Ignatiev ^isese, că este un 
spin în corpul colosului rusesc. Se scie, că 
prin acel tratat s’au schimbat în sens ne
favorabil Rusiei hotăririle păcii dela San- 
Stefano şi între altele s’a dat Austro-Un- 
gariei mandatul de a ooupa Bosnia şi Her- 
ţegovina.

De când Rusia s’a uşurat încât-va de 
încurcătura chinesă, trăgend ea şi numai ea

FOILETONUL „GAZ. TRANS“ .

0 ideă frumosă.
Cetiam mai c^l0!0 treoute într’un diar 

jurisian, că renumita casă Rothschild a 
•fllţtigat al doilea mare lot de 100,000 
Iwaol al sooietăţii artiştilor dramatici din 

âoţa.

Numita casă a avut frumósa ideă 
<k*& dona aoâstă sumă societăţii, care 
'6 de gând 80 zidâscă un asii pentru ar- 

Üftii bétráül.

Asii pentru artişti! E una dintre cele 
nobile fapte sé te îngrijesc! de sortea 

or ómení, cari şi-au dat tot, ce-au avut 
scump numai şi numai cu scopul de a 
lumea să petréoá, de a-i procura emo- 

1*1 şi sentimente. Cariera acésta spinosă, 
dupăoum cu adevărat o numesce lumea, 
e îmbrăţişată cu atâtea jertfe, cu atâta 
eg&ţiă şi desinteres de tóté bunurile 
i, incât de multe-orî nici nu-ţi vine sé 
i, oft cutare tínér ar fi fost în stare 
páráséscá casă, părinţi, avere, numai 

dorul de a juca teatru. „Actorii sunt

cam scrîntiţl la cap“ . acésta e o ideă, oare 
trăesce prin opinia publică. Intru oât va fi 
adevărată, nu sciu..., pot afirma íusé, oă ea 
ar ti distrusă cu totul din mintea publicu
lui, déoá acesta ar puté pricepe un moment 
forţa ne’ngáduitóre a valului, care-i duoe 
pe cei destinaţi pentru scenă, o forţă în 
faţa oăreia cugetarea rece nu póte trăi, 
căci e întunecată, nimicită de un dor ne- 
’nfrânat, nebun, un dor care înfruntă totul, 
care vecinic voesce să-şl oreeze o cale 
spre un loc deschis, luminat, sublim : 
soena !

Acésta e idealul!
Inchipuiţi-v0 un om, care íncércá sé 

urce un munte înalt. El n’o face acésta 
fiind-că i-ar plăcea sé urce, ceen-ce e obo
sitor, o scie totă lumea, ci o face încăldit 
de gândul, că odată va ajunge sus, îu apro
pierea cerului, de unde îşi va pute odihni 
liniştit privirile pe culmile încunjurătore, 
pe văile învercjite, cari abia se mai zăresc 
în adéDcime.

Gloria, acestă părticică de senin, că
tră care mulţi îşi îndreptă paşii, o găsescl 
aşa de greu, încât unii mai sceptici se în
doiesc chiar de esistenţa ei.

Cei destinaţi pentru teatru, ajunşi 
odată pe scenă, se simt fericiţi, întocmai 
ca omul ajuns pe piscul muntelui. Dupâ- 
cum ínsé de cele mai multe-orî i-se ’ntém- 
plă acestuia din urmă sé fiă încunjurat de 
norí, sé nu potă vedé nici în sus, nioî în 
jos, decât numai o câţă désá, tot aşa din
tre actorii ajunşi pe scenă puţini au parte 
sé fiă încunjuraţî de senin, de lumină, oa 
ast-fel 80-şI potă vérsa mai uşor simţirea 
îu frasele de multn-orí mórte ale autorilor.

Aici e punctul critic al vieţii artis- 
ticp. Că te-ai urcat pe munte, asta nu e 
nimic, şi totul e, sâ-ţl poţi realisa scopul 
pentru care te-ai ostenit.

Mulţi dintre actori rérnan pentru totă 
viaţa la punctul acest fatal, peste care nu 
pot trece şi dela care nici nu se mai pot 
întorce înapoi. In drumul pănă aici forţele 
lor slabe dela început s’au istovit ou totul 
şi când şi-au pus întâia-oră piciorul în 
aoest drum fermecat, au fost amăgiţi de-o 
fantasiă esaltată, care îi făcea sé se vadă 
giganţi în faţa inimilor omenescl.

Puterea de a stăpâni inimile, acésta e 
aşa numitul „noroc“ al actorului. Fără 
acésta un pas nu póte face şi va rémané

vecinic în céta mediocrilor, cei mai neferi
ciţi ómeni din lume.

Dér m’am pré abătut dela ce voiam 
së spun.

Spuneam, că décá ar pricepe lumea 
acel curent blàsfcémat, de oare e răpit aşa 
fjisul „om al scenii“ , ar fi mai índuratóre 
cu faptele de multe-orî nechibzuite ale ao- 
torilor. Nu poţi së-i bagi nici o viuă; pen
tru el e normal aşa cum face şi numai 
noué, cari vedem alt-fel, ne pare straniu.

îmbrăţişarea acestei cariere de cele 
mai multe-orî se face fără raţionament, în- 
tr’o stare de inconsoienţă a gândirei séu, în 
caşul cel mai blând, într’o stare de subor
donare a acesteia inimei, oare oa o suve
rană îţi arată o oale nespus de frumosă, 
pe care nu ţi ar puté-o arăta nicl-odată 
ochii gândirei.

Aoum, décá a-te faoe actor însemnâză, 
a-te jertfi pentru gustul publicului, cu atât 
mai mult trebue stimat, iubit şi respl&tit 
acela, care păşesce pe calea acésta, mânat 
de o forţă nev0 4 ută, inconsoiu aprópe de 
ceea-ce face şi deci cu totul desinteresat, 
decât unul, care ar (pce s^u mai bine şi-ar 
propune :
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folóse şi de aici, şi de când Slavii încep sS 
se misoe în tóté părţile, pressa rusésoá a 
început să devină 4i de di tot mai îndrăs- 
nâţă şi sé córá aranjarea lucrurilor în Bal
cani după gust rusesc. In astfel de împre
jurări s'a răspândit din Berlin soirea, ne- 
desminţită pănă aonm, că Ţarul Rusiei pre- 
gătesce un proiect pentru convocarea unei 
eonferenţe internaţionale, care sé se ocupe 
ou soluţiunea cestiunilor, ce neliniştesc Ru
sia. Lumea oficială rusească a luat şi ea po- 
siţiă pe lângă acésta conferenţă. Lozinca 
a dat’o „Societatea de binefacere slavău din 
Petersburg, ea a iuat iniţiativa şi ea a şi des
făşurat pretcnsivnile Rusiei, sóu proiectele 
pentru mcdifiarca tratatului din Berlin. Şi a 
făcut’o acésta, se dice, cu soirea şi învoirea 
tacită a cercurilor competente rusesc!. In 
sînul „Societăţii slave de binefacere“ se 
află persóne ne înaltă posiţiune, ca d. e 
consilierul superior de stat JSarysJcin, ge
neralii Ktriev şi Osviamj, majorul Vasiljev, 
fostul ministru Sabler etc.

In adunarea dela 24 Maíü 1901 ţinută 
în Clr’ev sub presidenţia psrsónelor amin
tite, s’a pus la ordinea dilei conferenţa in
ternaţională pentru o nouă împărţire a pe
ninsulei balcanice. Hotărîriîe adunării gene
rale s’au publicat în foile rusesci inspirate 
şi au apărut şi în broşură separată. Etâ, de 
pildă, ce se cjice privitor la stările din Ma
cedonia şi din Bosnia-Herţegovina:

„ Cestiunna macedonéná — cjice intere
santa motivare — care în timpul din urmă 
s’a înăsprit tare, stă în legătură cu cestiu- 
nea Bosniei-Herţegovinei. Şi acésta este moş
tenirea tristă a congresului din Berlin. Tra
tatul dela San-Stefano, prin care s’a înche
iat răaboinl rnso-turc, a câştigat şi Macedo
niei, patria apostolilor slavi Oiril ai Meto- 
diu,libertatea. Tratatul din Berlin însă a lăsat 
sub dominaţiune turcéscá ţâra acésta precum 
şi aşa numita Serbiă veche (Sandjacul Novi- 
bazar). Porta fu obligată să introducă re
forme în aceste teritorii. Fiind-că lucrul s’a 
întâmplat fără de garanţii, totul a r^mas 
pe hârtiă. Astfel vechile stări boluăviciose 
turcesc! domnesc acolo, stări sub cari au 
robit vecur! întregi naţiunile balcanice şi 
cari au fost oausele principale ale revolu
ţiilor de aoolo.

Motivarea arată asupra disordiniîor 
întâmplate în timpul mai nou în Macedo
nia şi Vechea-Serbiă, turburări „de cari se 
foloseso agenţii austriac!“ cu scop de a-se 
apropia de Salonio şi marea Egeică, apoi 
continuă :

„ Diplomaţia europână nu vré din diferite 
oause sé ia în mână cestiunea macedonână; 
ea o ignorézá şi 4ioe, că în Macedonia dom- 
nesce pace. E o mare greş01ă ínsö aoésta 
din parte-i. Noué Ruşilor nu ne este per
mis a închide ochii în faţa acestei teribile 
realităţi. Cestiunea macedoneană e pe deplin 
coptă şi pretinde resolvare neamânată, care 
mai uşor s’ar puté ajunge prin intervenirea 
diplomaţiei, oăcî altfel se va produce o rés 
colă generală, a cărei urmare va fi un răs- 
boiü fratricid între naţiunile creştine, séu

o noué victoriă a Turcilor, cum a fost 
nu de mult în Grecia, sén se va deschide 
Austriei calea la cucerirea de nou a teri
toriu în Peninsula-balcanică. Din punct de 
vedere rusesc şi peste tot slav, nu e de 
dorit nici primul, nicî al doilea, nici al 
treilea cas. De aceea trebue cu ori-ce preţ 
împiedecată rëscôîa în Macedonia şi a-se 
ajuta Macedonenilor în starea lor de adi. 
Cea mai bună modalitate pentru acésta 
este convocarea unei eonferenţe internaţionale 
în cestiunea modificării liotărîrilor congresului 
din Berlin. Cea mai nouă soluţiune a ces- 
tiunei macedonene este, ca Macedonia se fiă 
provinciâ autonomă sub suzeranitatea Sulta
nului, cu reounoscerea egalei îndreptăţiri a 
tuturor naţionalităţilor convieţuitore.“

In ce privesce Bosnia şi Herţegovina, 
pretensiunea Societăţii rusesc! sună astfel :

„Tratatul din Berlin nu stabslesee ter
minal de timp al ocupaţiunei, ci îl hoţă- 
resce provisor, prin ceea-ce se eschide chiar 
şi gândul, că ar da Austriei dreptul de a 
anexa Bosnia şi Herţegovina la imperiu. 
Ocupaţiunea temporală nu pote fi schimbată 
în perpetuă, fără sancţiune internaţională. 
Ocupaţiunea de 23 ard a fost de ajuns, ca 
în provinciile de odinioră turcesc! sô se 
restabilescă ordinea şi liniştea. Décà Aus- 
triacii şî-au împlinit misiunea luată, a so
sit atunci şi timpul sè lase în pace pe Bos- 
niecî şi Herţegovinenî, car! declară frano, că 
nu le trebue un tutelat impus cu forţa. 
Ruşii au eşit din Bulgaria câţî-va an! după 
congresul din Berlin, îndatô-ce au încheiat 
organisarea nou înfiinţatului principat bul
gar. Cu ce drept ar rèmâné Austriacii fără 
termin în Bosnia ş» Herţegovina, unde nu 
i-a chemat nimenî. Din causa acésta cea 
mai nouă soluţiune a cestiunei bosniace 
este, ca Bosnia şi Herţegovina sè fiă prefă
cute în provinciă autonomă sub suzeranitatea 
Sultanului, oare de jure esistă şi ad!. Este 
adevërat, că şi acésta aparţine competenţei 
unei eonferenţe internaţionale. A-se îngriji, 
ca acésta së aibă bun résultat şi a spune 
cuvêntul, oare sô tragă în oumpănă în fa- 
vôrea nenorociţilor! Bosnien! şi Herţegovi
nenî: este dreptul şi obliyamentul strîns al 
Rusieiu.

Vorba ar fi aşa-d0r de un program 
gata, ce-1 fac oei din Petersburg cu privire 
la o nouă împărţire a Peninsulei-balcanice. 
De ar succede Rusiei së facă acésta, ea 
s’ar apropia c’uu pas mai mult de realisa- 
rea politicei sale preconisată şi prescrisă 
deja de Ţarul Petru-cel-Mare. Semnele arată, 
că la acésta ţintesce prin răscolirea din 
nou a oestiunei orientale,

Din străinătate.
Cestiunea Cretei. Răspundend unei 

întrebări privit6re la Creta, marchisul de 
Landsdowne, ministrul afacerilor streine en- 
gles, a declarat, că e fericit să anunţe 
pentru viitorul Cretei, că prinţul George a 
consimţit la perpetuarea mandatului său ca 
comisar. Anglia precum şi cele-lalte puteri

„Am să mă fac actor, ca să arăt lu- 
mei, cât de mult voiii fi în stare să ridio 
arta teatrală!“

Aceste cuvinte nu le ar pută rosti, 
deoât sâu un geniu estraordinar, ŝ u un 
gebun.

„Aotorii sunt o prescurtare din istoria 
timpului în care trăeso“ , 4i°e Schakespeare 
prin gura lui Hamlet. Recunoscinţă, renume 
nemurire, tote acestea pentru un actor 
esistă mai puţin decât ca pentru ori şi 
care alt artist. Ei sunt osândiţi să piară 
odată cu generaţia din care au făcut parte 
Pe când un poet, un pictor... vor trăi prin 
operele lor şi publicul îi va avă tot-dăuna 
ou tot ce au gândit, cu tot ce au simţit,... 
un actor va trăi atâta, cât se va mişca pe 
scenă şi va fi mult, decă icl-coio i-se va 
mai pomeni numele câţi-va ani după 
morte.

Ingrată răsplată. Când te gândescl, oă 
6menii aceştia şi-au saorificat viaţa de dra
gul lumei, ca apoi să fiă siliţi să-şi ducă 
bătrâneţele înspre-o casă miserabilă dela 
mahala, să muncescă o viaţă intrigă, ca ni-

mic să nu rămână în urmă-le, nici un semn, 
nici o urmă, nici a raz*, ci numai întune
ric şi récéla! Actorii muncesc, nu-s*I pe
trec vi»ţa ou vise, după cum cred mulţi, şi 
sunt aprópe sigur, că în 4e°0 ani» d0că un 
om deştept ar munci cât rnunoesce în ace
laşi restimp un actor conscienţios, sunt 
aprópe sigur, că cel dintâiu ar deveni oe- 
lebru, ér bietul actor n’are alta răsplată, 
decât póte urcarea lefei cu o sută-două de 
franci — asta în ţâra románéscá, şi în alte 
părţi tot cam aceeaşi procopsâlă.

E laudabilă ideia societăţii artiştilor 
din Franţa când se îngrijesc de confraţii 
lor, ca după-ce şi-au dat întreg obolul ar
tei teatrului, să-şi potă duce o bătrâneţe li
niştită şi cinstită, din care cel puţin ou 
gândul să rétácésoá prin vremurile de aur 
pline de succese, de emoţiuni sfinte, de 
sbucium şi de vise, cari plăteau mai mult 
pentru ei, de oum ar fi plătit comorile lui 
Croesus.

Z. Bârsan.

dorind să înlesnescă sarcina prinţului, a 
respins decisiunea camerei cretane cu pri
vire la anexarea Cretei ; puterile doresc 
menţinerea statului quo.

M ă su ri contra Albanesilor. Din 
Constantinopol se anunţă, oă în urma de
mersurilor lui Sinovitw, ambasadorul Rusiei, 
ordine s’au dat autorităţilor din Vechea- 
Serbiă de a lua măsuri contra Albanesilor 
şi de a pune în libertate pe Serbii arestaţi 
pe nedrept.

Conflict între F ra n c ia  şi Turcia. 
Ambasadorul Franciei la Constantinopol 
cere punerea în poseaiă imediată a societă
ţii cheurilor în drepturile şi privilegiile ei. 
In caşul când disposiţiile concesiunei n’ar 
fi esecutate sub pretext de răscumpărare a 
cheiurilor, Constans va părăsi Constantinopolul.

D e s m in ţ ir e . „Agenţia bulgară“ des- 
minte soirea după care prinţui Ferdin&ud ar 
ave intenţiunea se proclame regatul Bul
gariei.

SCIRILE DILEI.
— 16 (29) Iulie.

Archiducele Carol Fraucisc Iosif, 
tîoerul fiiu al archiduoelui Otto, care nu
mai aoum a împlinit 14 ani, face o călă- 
teriă de studi prin Transilvania. Miercuri 
a sosit dela Alba-Iulia la Sibiiu, de unde 
a făcut o esoursiune la Turnu-Roşu, de 
aici a călătorit la Făgăraş şi Joi sera la
6 óre a sosit la Braşov, însoţit de majorul 
conte Wallis, br. Huszár şi alţii. Archidu
cele călătoresce incognito, a descins la 
hotel „Europa“ . Pe la 7 óre a făcut preum
blare prie oraş şi a făcut cumpărături în 
câte-va prăvălii. Viueri dimiuăţa a făcut o 
escursiune la Tuşnad, de unde s’a întors 
séra. Sâmbătă dimineţa a făcut 0răşi o 
preumblare prin oraş. Pe la 11 óre a. m. 
a plecat cu trăsura însoţit şi de fişpannl 
din loc la Predeal, de unde ou trenul ac
celerat a plecat la Cluşiii. Din Ardeal ar- 
chiducele va trece în Bucovina, continuând 
călătoria sa de studiu.

Regimentul c. şi r. de infant- Regele  
Carol. Colonelul Bykowski, comandantul 
regimentului 6 din Budapesta, a adresat 
Regelui Carol urmátórea telegramă :

„Regimentul 6 imperial şi regal, care 
portă numele Majastăţii Vóstre, cu ocasia 
aniversării a 50-a a înfiinţării sale, a primit 
cu profundă mulţumire reînoirea sentimen
telor de dragoste ale Majestăţii Vóstre. 
Cuprins de-o profundă recunoscinţă, regi
mentul imploră bine-cuvéutarea Atotputer
nicului pentru Majestatea V0stră, si!iudu-se 
mereu ar fi demu de augustul său Pro
prietar“ . La acéstá telegramă M. Sa Re
gele Carol a răspuns:

„Cu o deosebită buouriă am reînoit 
dovada viului interes pentru regimentul 
Meu.

„Mă bucur, că donaţiunea conferită 
corpului ofiţerilor, aţi primit’o cu dragoste. 
Bravului Meu regiment îi urez şi pe viitor 
tot binele şi mulţumesc reînoirea sentimen
telor de omagiu, pe cari d-vóstré, d-le co
lonel, aţi bine-voit a mi le transmite“ .

Congresul internaţional de pace.
Din Berlin se telegrafâză, oă al X-lea con
gres de pace al lumii se va ţine ăst an în 
10 Septemvrie la Glasgow. La ordinea 4i* 
lei sunt puse 22 obiecte.

Agenţi bu lgari pe malul stâng  
al Dunării. Un 4iar o Soios român pu- 
blioă următ,órele: Uaele 4 ‘are anunţă, 
oă agenţi bulgar! parcurg satele situate 
d e - a l u c g n l  braţului stâng al Dunărei şi in
sistă pe lângă locuitorii de acolo să pără- 
s0scă ţâra şi să treoă în Bulgaria, promi- 
ţendu-le fel de fel de avantege. Aceste 
4iare afirmă chiar, că mai multe familii de 
ţărani români au emigrat deja în Bulgaria. 
Este adevărat, că s’au făcut demarşe pe 
lângă locuitorii comunelor limitrofe dela 
Dunăre, în districtele Dolj, Romanaţ şi Te
leorman mai cu seină de oătră misionarii 
veniţi pin Bulgaria, dór este inesoct, că vr’o 
familiă románéscá a lăsat să fiă ademenită 
şi că ar fi treout Dunărea. Cu totă neis- 
bânda încercărilor, ministerul de interne a 
luat măsuri fórte serióse în contra acelor 
agenţi, cari s’au strecurat îu ţâră folosin-

du-se de autorisările acordate de unii agri
cultori lipsiţi de braţe pentru seceriş. Ace
leaşi 4**re anuuţă, că Turcii din Bulgaria 
emigrézá în massă în Dobrogea. Se observă 
într’adevăr, de doi ani, un curent de emi
grare spre Dobrogea a populaţiunei turcesc!, 
care locuesce districtul Silistra şi satele de 
pe malul drept al Dunărei. Aceşti Turci se 
plâng de răul tratament din parte Bulga
rilor, cari ii silesc chiar a părăsi princi
patul. Mai mulţi Turci, cari au trecut în 
ultimul timp în judeţul Constanţa, au ple
cat după a lor dorinţă la Constantinopol 
sub privigherea consulului turcesc.

Representanţa orá§enéscíi a comu
nei Braşov îşi va ţin0 adunarea sa gene
rală ordinară în casa sfatului Miercuri, în
31 n. c., eventul 1 August n. o. la 3 óre d. a.

Esamen de maturitate. Cu finea 
anului şcolar 1900/091 la şc01a reală mili
tară din Biserica-albă (Moravia) între alţii 
au depus esamenul de maturitate şi următorii 
tineri români: Iosif Iacobici (Braşov), Iuliu 
Coriolan Bardoşi (Sibiiu), ou succes emi
nent, apoi Eliă Cena (Mehadia) şi Ioan 
Ţepeneag (Viena) cu succes bun. Toţi patru 
au fost promovaţi )a cercetarea academiei 
militare din Wiener-Neustadt.

Noul ta rif vamal german. Princi
palele drepturi de vamă stabilite da ulti
mul tarif vamal german sunt următorele: 
săcara 6 mărci, grâul 6y2, orzul 4, ovăsui
6 de fiă-care sută de kilogram; taurii şi 
vacile 25 măre! de vită, juninciie 15 mărci, 
viţeii 4, boii 12, porcii 10 măre! de suta 
de kilograme; carnea prospătă 30 mărci, 
carnea preparată 75 mărci; untura de poro
12 72 mărci, untul şi brânzeturile 30 mărci, 
fructele 12 mărci, fructele uscate dela 
24—40 mărci, prunele 2 mărci de suta de 
kilograme. Lâna este scutită de t%xe va
male.

Morte pe câmpul de eserciţiu. Din 
Carloviţ se anunţă : Pe oâmpul de eserciţii 
de aici, regimentul de infanteriă Nr. 70 îţi 
ţinea deprinderile. Câte două batalióne stă
teau faţă ’n faţă pentru a-şl resolva pro 
blema. O eompaniă, condusă de un căpitan 
a fost trimisă ca avantgardă. De-odată de 
după o colină se aud pocnete de pusei. 
Compania s’a desfăcut în tirailorî şi a pri 
mit lupta. Astfel se continuau puşoăturile, 
S’a observat însă, că din partea contrară 
se puşcă cu glonţe aspre. Acé3ta a obser- 
vat’o şi căpitanul, care numai decât dădu 
poruncă gornistului sé se încete lupta. Căpi
tanul abia îşi gătâ vorba şi fu trântit jos 
de pe cal de un glonţ, care l’a lovit toc
mai în inimă. Dându-se signalul, lupta a 
încetat; feciorii au alergat în ajutorul că
pitanului lor, dér era prea târ4iu, nenoro
citul era mort. Colonelul regimentului nu
mai decât sista deprinderile şi ordona si 
se visiteze puscile. La doi soldaţi s’au aflif 
cartuşe şi s’a constatat, că ei au şi puşcat, 
Aceştia au fost numai decât escortaţi It 
Petruvaradin.

Se reîntorc acasă. Din Viena sete- 
legrafézá, oă vasele austro-ungare de răs> 
boiü „Elisabeta“ şi „Zenta“ rechemate din 
Asia-orientală, au p'ecat erl spre Europa.

Arestarea unui defraudant. Din
BucurescI se anunţă, că poliţia de-acolo a 
deţinut 4ilele acestea pe un individ ou nu
mele A. H. Lewys, oare a venit din Bae- 
nos-Ayres şi oare a fost cassarul bâncei de 
acolo „La Plata“ . Lewys, după-oe a „uşurat“ 
cassa cu l J/4 milion franci, a luat’o spre 
Europa, unde în linişte sé-i pótá folosi. 
Lewys s’a aşedat în Buouresci ca oompa- 
nion al unui croitor mai modest, ou oare 
a dus afacerea cât-va timp. Intr’o (Ji la 
banoa Iesch^k din Buouresci se presentâo 
personă elegant îmbrăoată, voind să schimbe 
nisce bancnote din Argentinia în sumă mai 
mare şi depunénd totodată la bancă 40,000 
franci. Funcţionarului i-s’a părut suspect 
lucrul, a avisat poliţia română, ér aoésta, 
pe basa avisului poliţiei din Buenos-Ayres, 
a deţinut pe domnul elegant, în oare a 
fost recunoscut oassarul bănoei „La Plata“, 
oei ce a defraudat suma de mai sus.
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Impëratul Wilhelm — „sportsman“. 
împăratul Wilhelm a cumpărat faimosul ca.
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de cursă american King Jiu iolph Clasen. El 
voesce ca acest cal sa alerge ia viitorul 
Derby din Paris. Vré óre împăratul W il- 
helm, ca şi prin acésta să-şi manifesteze 
sentimentele sale franco-fiie ?

Telegrafia fără sîrmă. Din Madrid 
se anunţă, că majorul Cervera din armata 
spaniolă a inventat un nou sistem de te
legrafia fără sîrmă. Cu acest sistem majo
rul a obţinut rezultate estra-ordinare; ata- 
legrafat la distanţe fórte mari şi a isbutit 
sé producă esplosii la distanţa unor mine. 
El <|ioe, că tot la distanţă va puté produce 
esplosia magaziilor cu muniţiuni ale coră
biilor de résboiü.

Se caută un dispărut. Consulatul 
austro-ungar din iaşi a făcut cunoscut pre- 
feoturei de judeţ, a cerceta, dâcă nu cum
va se află în judeţul Iaşi bătrânul Ermo- 
kt Wischon, care a dispărut din Sucéva 
de-acum mai bine 40 de anî. Consulatul 
prin ordinul circular, rógă pe autorităţile 
române a-şî îndreptainvestigaţiunile îndeo
sebi prin mănăstirile din Moldova. După 
ire-care indicii autorităţile aastriace bă- 
aneso, că numitul ar fi trăind ca monacii 
învre-una din mănăstirile din Nordul Mol
dovei. Incurând se va începe o minuţiosă 
ceroetare prin tóté mănăstirile din Mol
dova.

Tusa convulsivă (măgărâscă), una, 
dintre bólelo ceie mei chinuitóre pentru 
copii, se 4'ce, şi-ar fi aflat şi ea leacul. 
Noua doftoriă este un preparat de chinină, 
inventat de Dr. T. Zangger, şi are bun efect 
contra tusei convulsive.

Incendiu pe un vapor. Din Seba3- 
topol se anunţă, că pe bordul vaporului 
„01gau al societăţii vapórelor rus?soi, a is- 
bocnit un incendiu, care a distrus totă în- 
cârcitura vasului şi o ladă oonţinéad 20,000 
rable.

Concert. Tinerimea inteligentă din Colun 
aranjază uu concert împreuuat cu deolamăii, 
oe se va ţinâ Duminecă, în 4 August st. a. 

;;i  o, iu edificiul şeolei. începutul la 7l/2 
ire séra. Preţul de întrare : de personă: 
locul I 1 ooróná 20 bani ; locul I I  80 bani; 
local III 50 bani; de familiă pănă la 3 
'membrii 3 cor. Venitnl curat e destinat 
ipre înfiinţarea unei biblioteci poporale.

Program: 1) „Coróna cufundată“ , de 
E Böüicke, cor bărbătesc (4 voci), 2)
,Satira III“ (fragment) de Eminesou, de
clamată de N. Tioaciu. 3) „Noua călugă
riţi“, de cor bărbătesc (3 voci). 4) „Tot 
ţi-am de T. Popovici. cor. bărb.
(4 voci). 5) „Despot Vodă“ (actul II, scena 
Iţi II) de V. Alexandri, predat de I.Giurca 
ţi N. Bunescu. 6) „De oe eşti depărtată“ , 
(serenadă) de M. Marschner, cor. bărbătesc 
(i voci). 7) „Herşcu Boccegiul“ , de V. 
Alexandri, predat de I. Vintiiă. 8) „Marş 
ostăşesc“, de N. Popoviciü, cor bărb. (4 
vod). Dans.

0 crimă îngrozitore la Bran.
0 crimă oribilă s’a întemplat în n6p- 

tea de Viuerl spre Sâmbătă (26/27 Iulie) 
îa Bran, răspândind groză în locuitori, 
fflilft faţă de jertfa sălbaticilor bandiţi şi 
indignare înpotriva asasinilor. In urma 
anchetei făcute la faţa locului de colabora
torul nostru special, suntem în stara să 
dâra detailii amănunţ'te despre acest oiics 
atentat.

întâile vesti.9

Sâmbătă dimineţa la 6rele 6, când 
•era) rficoros, care adia dinspre Buceoî m’a 
-deşteptat din somu, am aucj.it vestea, că la 
distanţi de patru sute de metri de casa în 
Mre dormisem eu liniştit, s’a săvîrşit o 

mă în̂ pâimentătore. Se vorbea despre 
ndiţl spoiţi ou negru pe faţă, de lovituri 

e topor în cap şi ’n piept, de jefuirea ca-
1 întregi etc. Sciind, că faimei nu-i tre- 
e mai mult de-o sută de paşi, pentru-ca 
orfocă şi să prindă dimensiuni gigan-

oe, nu am stat nici o clipă pe gânduri,
‘ am pleoat în fuga mare la faţa locului.

Jertfele.

Jertfa acestui grozav act de sălbătă-
l a fost simpatioul primar al comunei

Poria, d-i Miron Tătoiu şi familia sa. D-l 
Miron Tătoiu e unul dintre fruntaşii Bra- 
nului, care prin hărnicia şi destoinicia sa 
a câştigat în sourt timp simpatia tuturor. 
Mare proprietar, el de mult a primit func
ţia onorifbă de primar şi postul de încre
dere al băucei „Parsimonia“, la care el în 
suşi e mare acţionar. D-l Tătoiu e un băr
bat frumoa, de o statură ercuiică, care deşi 
e apr<3pe cărunt, are vînjoşia unui flăcău 
de douăzeci de ani. In n6ptea fatală d-l 
Miron Tătoiu durmea în oasa sa dimpreună 
cu familia sa, constătătore din soţia lui, 
din patru oopilaşi în vîrstă de şâse pănă 
la trei*spre-(Jece ani. Părinţii şi cele trei 
copiliţe mici durmeau încasă, băeţaşul mai 
mare, Gheorghe, care face gimnasiul la 
Braşov, durmia în pridvor dimpreună cu o 
slugă mică şi o slujnică. Feciorul mai mare 
al d-lui Tătoiu, care-i însurat, nu era acasă 
din întâmplare, —  o întâmplare norocosă, 
care i-a salvat de bună sâmă viaţa.

*
lio cu l crim ei.

Casa d-lui Tătoiu să află pe dealul 
numit Valea Grajdului, nu departe de fal
nicul castei al Branului, în mijlocul întin
sei sale moşii. Casa acesta, care dela îutâia 
vedere denotă bunăstarea proprietarului, e 
olădită ca cele mai multe case din Bran 
in formă de cetăţue. E un stil bizar acesta, 
o urmă a veaourilor trecute în cari Ro
mânii aveau să trăâscă în veclaică temă 
de jefuiri. Casa propie form^ză un front 
al acestei fortăreţe, grajdul şi şura deschisă 
al doilea front şi de alte două părţi curtea 
e încunjurată de şopronurl. Astfal zidite 
casele brănene sunt asigurate de tote păr
ţile în potriva hoţilor.

P e  u n d e  au  în tra t  făceto rii de ren .

Fie-care casă are o ferăstruioă mică, 
care corăspunde în pridvor şi care nu-i mai 
mare de 60/30 centimetrii. E sigur, că pe 
acestă ferestră a întrat unul din hoţi, oare 
a pătruns apoi prin pridvor în curte şi le-a 
deschis porta şi tovarăşilor. Urmele, cari se 
cunosc înoă pe zid, o denotă cu sigurauţă. 
Ferâstra fiind îoch'să, a trebuit să o spargă, 
pentru-ca apoi vîrînd mâna pa spărtură, să 
potă deschide ferâstra. E intaresant faptul, 
că sticla spartă nu a căc|ut în pridvor, ci 
îu afară, ceea-ce arată, că geamul a fost 
mai întâii! lovit cu un beţişor pănă s’a cre- 
pat, apoi a fost indus în crăpătură lama 
unui briceag şi astfel spart. Făcătorul de 
rou a trebuit să cunoscă bine întocmirea 
oasei, aşa de bine, încât întrâud în odăi a 
mers la sigur la chibrite şi luminare.

C r i m a .

Hoţii, şâse la număr, s’au năpustit 
mai întâiii cu bâtele ridicate asupra celor 
ce durmeau în pridvor şi cu bătăi i-au 
dus în casă. Numai sluga, un oopil de 12 
ani, a rămas în pridvor păzit de doi din
tre bandiţi.

„Când m’am deşteptat“ , mi-a spus 
Gheorge“ eram legat şi trântit sub masă“ .

Hoţii apoi ameţiră dintr’o lovitură de 
bâtă în cap pe d-l Miron şi se năpustiră 
asupra soţiei acestuia, care opunând resis- 
tenţă şi ţipând, a fost măcelărită într’un 
mod grâznic. In mijlocul capului are o 
rană mare deschisă, prin care să vede osul, 
ochiul stând e eşit din orbită şi osul fron- 
tar sfârîmat. Afară de aceea are vînătăi 
mari pe spate şi pe coste, provenite din 
lovituri de ciomag. Bandiţii întrând în casă 
au descărcat mai întâiii două puşcăturî, 
probabil de pistol, ca să bage gr6za îu lo
cuitori, apoi au aruncat pe copii într’un 
colţ şi i au acoperit cu un ţol să nu vadă. 
De-asemenea au aruucat o sarică pe faţa 
d-nei Tătoiu.

M o b ilu l aten tatu lu i.

Unii susţin, că mobilul atentatului e 
răsbunarea, âr alţii că e jaful. Faptul e 
oă t6te lădiţele au fost sparte, au fost fu
rate câte-va hârtii de val6re, vre-o două 
salbe şi parale, şi oeea-ce e principalul, 
cheile dela casa de fier a băncii „Parsimo- 
niaa, ou care apoi au pleoat spre casa co
munală, unde e banca.

O victimă a datorinţei.

D-l Tătoiâ a răma^ ameţit de lovitura 
ce-o primise în creştet. Şi-a venit însă iute

în fire. Era legat cobză şi a zărit umbrele 
tâlharilor, cari jefuiau în întunerec. Nepier- 
cjând sângele rece, îl făcu pe mortul, dór 
încet pe neobservate îi succese să se des- 
lege. De-abia părăsiră hoţii curtea şi d-l 
Tătoiu se soulâ, şi sângerând din cap fugi 
piuă la cârciuma d-lui Miihlbăcher, unde 
dădu alarma, trimiţând pe cârciumar şi pe 
dascălul-dirigent d-l Runoean la „Parsimo
nia“ să prevină pe jefuitori. In acelaşi timp 
fugi 8ervitórea câraiumarului la d-l Stoian.

Un tinér vrednic.

D-l Gheorghe Stoian, dootorand !a uni
versitatea din Pesta, cum aucji de faptul 
ce se întîmplase, n’a esitat nici o olipă şi 
nu-şi lua decât vremea să-şi strîngă apa
ratele cele mai neaesare, pentru-ca în fngă 
să alerge la miedul nopţii în ajutorul celor 
răniţi. Nioi gróza de tâlharii, pe cari îi în- 
tîlni în drum depărtându-sa într’o căruţă, 
nici altă piedecă nu cunoscu, ci numai 
vocea care-i striga: „ajută!“ In clipa în 
care scriu acest raport, vrednicul tînăr, cu 
mânile sângerate, bandajăză ultimele rane 
îngrozi tóre, scăpând dela mórte sigură pe 
nefericiţi. După spusele sale, decă compli
caţii nu s’arată, ranele deşi primejdióse, nu 
sunt mortale. D-l Tătoiu a pierdut mult 
sânge, ranele soţiei sale sunt mai îngri
ji tóre.

C ine sunt b an d iţ ii ?

Justiţia e pe urma hoţilor. Diferite 
indioii, pe cari prudenţa ne face să nu le 
publicăm înoă, denotă aprópe cu siguranţă 
identitatea a doi dintre tâlhari. Gheoghe, 
copilul d-lui Tătoiu, a recunoscut chiar pe 
doi dintre ei în clipa când aceştia au 
aprins chibritul. Acésta a fost şi singura 
imprudenţă, pe care au comis’o rafinaţii 
hoţi, căci de altfel au umblat cu multă di- 
băciă şi nu au mai mers la banca „Parsi- 
monia“ , unde-i aşteptau gendarmii alar
maţi.

Justiţia condusă de protopretorul d-l 
G. Urdea, va pune de bună sâmăîncurând 
mâna pe ei. Să nădăjduim, că graţiă har
nicului medic Stoian, şi răniţii vor scăpa 
încurând.

Dela congresul din Londra.
Sensaţionaiul discurs pronunţat de 

profesorul Dr. Koch la congresul contra tu- 
berculosei din Loodra, a provocat o uimire 
generală. Afirmaţiunea celebrului bacterio- 
log, că nu crede îo transmisibilitatea tu- 
berculosei dela animale la om prin carne, 
lapte, unt etc., a provocat o surprindere 
mare şi majoritatea congresiştilor consi
deră acéstá teoriă ca revoluţionară, pericu- 
losă şi de necrec^ut.

Preşedintele Lisfer, părintele antisep- 
siei, a declarat, că nu se póte asocia la espu- 
nerile profesorului german şi că cestiunea 
trebue studiată.

Un alt profesor cu numele Max Fey- 
dau a spus într’o oonferenţă a sa, că apre
ciază meritele lui Koch, dér nu acceptâză 
întru tote părerile lui — Feydau, care şi-a 
ţinut oonferenţă despre baoilii tuberculosei 
în lapte, a făcut studii şi esperienţeîn două 
spitale mari de băeţi şi a ajuns la resulta- 
tul, că la 29*I°/0 dintre băeţil morţi în
tr’un spital în urma tuberculosei, molipsi- 
rea s’a întemplat dinăuntru adecă prin ba
oilii aflători îu lapte. Feydau soie din es- 
perienţă, oă adeseori laptele introduce ba- 
cilul tuberculosei în om. Constată mai de
parte, că nu tot-deuna tuberculinul e sufi
cient de a-se constata prin el punctual 
bóla la animal. După părerea Ini, mijlocul 
de conbatere a tuberculosei este controlul 
public.

La părerile lui Feydau s’a alăturat 
Nocard Criohton— Browne datoresce recunos- 
cinţă lui Koch pentru curajul cu care şl-a 
espus ideile.

Intr’aoeea se pronunţă şi renumitul 
medio VircJiov ou privire la desooperirile 
lui Koch. El, după o telegramă din Ber
lin, a cjis:

— Anî întregi m’am luptat contra pre
supunerii, că iuberculosa s’ar puté moşteni. 
Acésta am accentuat’o hotărît şi în adu
narea societăţii medicilor şi am luat posi- 
ţiă împotriva deducţiuuilor, ce le-a făcut

Koch în Londra. El a trecut cu vederea 
tot ceea ce putem mulţumi esperienţelor şi 
esplorărilor şoolei din Copenhaga. Guvernul 
danes, ca să se stabilescă ce e de făcut 
pe terenul higienic, a numit un consiliu de 
medici. Corporaţia acesta s’a ocupat şi ca 
tuberculosa animalică şi pentru aprofunda
rea cestiunei a făcut studii temeinice. Pe 
resultatul aoelor studii se bas£ză, întrâga 
nostră legislaţiă sanitară. Se va crede p6te, 
că deore-ce Koch şi-a espus părerile îu 
Londra Roma, locuia est şi cu acesta aface
rea e încheiată. La asta răspund, că Koch. 
nu este Roma şi peste tot afacerea nu este 
încă încheiată.

SCIRI ULTIME.
Londra, 28 Iulie. Lord Kitchener 

telegraf^ză: Cavaleria lui Steinacker 
care ţinea ocupat Bremersdorp, a 
fost silită de o trupă de Burî se-şi 
părăs6scă posiţia. Numerul morţilor 
şi răniţilor englesi e de 10.

Haga, 28 Iulie. Scirea foilor 
streine, că guvernul olandes va in
terveni în resboiul din Africa sudică 
n’are temeiu. Caletoria Ini Kriiger 
aici nu stă în nici o legătură cu 
acesta.

IÍ ' I  W L R N E .

Tolstoi şi inórtea. E mereu la or
dinea dilei boia marelui scriitor. E intere
sant, cum îu urma bóléi sale grave, contele 
şl-a spus părerea despre viaţă şi mórte. 
Cum se scie, în romanul său „învierea“ oon- 
tele Tolstoi a scos în publicitate vestea, că 
ducho-borzii emigrózá din Rusia din pri
cina constrîngerei la serviciul armatei, fiind
că legea lor le opresce să ia arma în mâna. 
înainte de a-şi termina însă cartea, el s’a 
îmbolnăvit, şi trei săptămâni s’a luptat cu 
mórtea. După-oe s’a însănătoşat, Tolstoi a 
scris prietinului său şi editorului cărţii sale 
la Londra, Sachercow, o scrisóre, în care 
c[ice:

„Am primit corectura ultimului oapi- 
tul din romanul „învierea“ . Nu sunt mul
ţumit ou lucrarea acésta: fiind însă munca 
gata, cu bucuriă îmi consacrez timpul pen
tru alta. E în adevăr ceva ciudat şi pentru 
mice un noroc, că atât de mult îmi place 

► bóla: — starea acésta dărîmă părerile vechi 
şi într’o lumiuă le presentă tóté: în adevăr 
e pagubă să mă vindec“ . Când simt dure
rile, atunci sunt mulţumit. Contemplarea asu
pra vieţei, cu care tot déuna şi tot mai des 
mă ocup şi despre c^re îmi formez idei 
din ce în ce mai clare, — îmi întinde 
fericirea sufletéscá. Eu consider mórtea oa 
un stadiu „de trecere“ , ca un episod al vie
ţei ; îmi voiü esplica idede mai clar. Acelea 
vor impresiona atât de liniştitor asupra ómé* 
nilor, încât nu cu frică, ci cu bucuriă vor 
întîmpiua mórtea.“

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop»

D o c t o r u l

ÂLESANDRU de VAIDA-YOEYOD
specialist pentru bole interne 

CARLSBAD,
A l t e  W i e s e ,  „Drei Staffeln.44 
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Biuroul advocaţilor asociaţi.
C. Râdulescn,

fost procuror şi judecător de tribunal, şi

Nicolae Andrei Popovici,
doctor in drept, fost magistrat,

se angajâză a pleda înaintea tuturor ins
tanţelor judecătoresc! din România, pro
cese de ori ce natură, eseeutărl de hotă- 

rîrî şi creanţe.

Bucuresci, strada Smârdan 53.
O O O O O O  0 0 0 ) 0 0 0 o o o o o
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Dela „Tipografia Ä. Mureşianu“
din B raşov,

se pot procura unnátórele cărţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe  lângă portul postai arétat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

„Caractere morale, esemple şi sen
tinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
pórelor vechi şi moderne“ de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află. în acestă carte (de 
aprópe 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

*

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se yend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumétate, de 
cum s’au véndut până acum.

1) Lascar Viorescu, O  iconă a m o l 
dovei d in  1851  de WiUielm de Kotzebue. 
E cunoscută acestă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valóre în literatura nóstrá. 
Conţin« 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux. Preţul în loc de 4 c r., cum s’a 
véndut pănă aeum, este ac|î numai 2 cor. 
(-j- 30 batl porto.)

2) Foesii de Veronica Micle, regretata 
nóstrá poetă. Conţine 144 pag. In loc de 3 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-[- 10 b. 
porto).

8) iPoesii complecte de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loc frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.(-f- 
30 b. porto).

4) instrucţiunea  gim nasticei în seó- 
lele de băeţl şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de I). lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şeola normală de in
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
Cöi\ a 1 cor. 60 b. (-f- 10 b. porto) De 
lipsă, e mai cu sémá pentru învăţători.

5) O rig inea  m onedelor {a banilor) de 
M. Ö. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescl. In loc 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) P oes ii  de F. M . Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 pas% ou esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumóse nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 cor. (-f- 10 b. porto.)

7) „ Vréi sé te iubéscá bărbatul ?'í 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice serióse şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la
50 b. (-j- 5 b. porto).

Cursul la bursa din Hiena.
Din 27 Iulie n. 1901.

Eenta ung. de aur 4 % ...................118.35
R&nta de corone ung. 4%. . . • 93.—
Ixnpr. căii. fer. ung. în aur 472% • 121.60
Impr. căii. fer. ung. în argint. 4!/2% 100.15
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.50
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  92 35
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.30
Impr. ung. cu p r e m i i ...................173.—
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144.25
Renta de argint austr...................... 99.10

Renta de hârtie austr.......................99.05
Renta de aur austr...........................118.30
Losurl din 1860................................ .139.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.48 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 638.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 632.50
Napoleondorî..................................... 19.03
Mărci imperiale germane . . . 117.42'/2
London vista......................................239.70
Paris vista .....................................95.22
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 95.65
Note i t a l ie n e ................... .... ...........91.—

Cursul pieţei Braşov.
Din 29 Iulie n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 
Argint român. Cump. 
Napoleond’orî. Cump. 
Galbeni Cump.

18.84 Yênd. 
18.40 Yênd. 
19.— Yênd.
11.30 Yênd.

18.88
18.44
19.02
11.40

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Yênd. — .— 

Mărci germane Cump. 58.50 Yênd. — .— 

Lire turcesc! Cump. 10.72 Yênd. — .— 
Scris. fonc. Albina 5% 100.— Yênd. 101.—

Têrgui de rîmătorl din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 23 

Iulie n. de 48,568 capete, la 24 Iulie n. 
au intrat 182 capete şi au eşit 256 capete, 
rëmânênd la 25 Iulie n. un număr de 
48,899 capete.

Se notézâ marfa unguréscà : v e c h e  
g r e a  dela 78—80 fii. tînără g r e a  dela
84—86 fii., de mijloc dela 85 — 86 fii., 
u ş o r ă dela 86—88 fil. — Sêrbéscà : g r e a
85—86 fii., de mijloc 83—84 fii., u şo ră  
83—84 fii. kilogramul.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 25 Iulie 1901

S e m i n ţ e

doi a pănă la
Grâu Bănăţenesc . . . 80 8.20 8.30
Grâu dela Tisa . . . . 80 8.10 8.20
Grâu de Pesta • • 80 8.10 8.20
Grâu de Alba regală . . 80 7.50 7.60
Grâu de Bácska . . . . 80 7.75 7.90
Grâu unguresc de nord . 80 .—
Grâu românesc . . . . 80 — .—

Cuali-
Seminţe vechi

S o i u l tatea Preţul per
ori none per

Hect. 1 0 0  chilograme

delft pănĂ la
SScara. . . 70— 72 ti.75 6.95
Orz . . . . nutreţ. . 60— 62 6.65 6.95
Or z . . . . de rachiu 62— 64 6.15 6.25
Orz . . . . de bere . 64— 66 0.10 6.30
Ovăs . . . --------- .__ _—
Cucuruz . . bănăţen . 75 5.20 5.80
Cucuruz . - alt soiu . 73 — .— ___—
Cucuruz . . n n
Hirişcă . . R.10 5.B3

Cuali-
tatea
per

Hect,

Preţul per 
1 0 0  chilograme

Producte div. S o i u l C u s u l

Săm. de trifoii! Luţernă ungur. 4)
dela
42.—

pănă
48.—

fţ „ transilvană 8 40.— 45.-
11 „ bănăţ6nă riÍH 48.— 51.-
n „ roşiă . . fu> —.— —.—

Ulei de rapiţă rafinat duplu 0H — .— —.—
Ulei de in . , ■HH —,— —.—
Uns6re de porc dela Pesta . . 0 52.50 53!—

dela ţâră . . . 0 — —.—
Slănină . . . sventată . . . 43.- - 43.50
Prune . . . . din Bosnia . . o 13.— 13.25

Lictar . . . . Slavon şi Serbia
0■H 19Í25 19.75

din Serbia în s. H 18. - 18.50
Nuci . . . • slavon nou . . 11

ft —. — —.—
Gogoşi. . . • sârbesc . . . iH —.— —.—

» din Ungaria . . ? —.— —.—
Miere . . . . unguresc!. . . +*o —.— —.—

sêrbescï . . . h — .— —.—
Ceră . . . brut . . . . —.— —.—
Spirt . . . . Drojdiuţe de s.

Cursul losuriior private
din 24 Iulie 1901.

Bur sa  de B u c u r e s c l
din 25 Iulie 1901.

V a l o r i D
o

bâ
nd

ă Scad.
cup.

Cu
bani
gata

ispr.-Oct 92.—
„ „ Impr. 1892 . . Ian.-Iul. 91.—

# „ „ din 1893 . . . 5 „ ?7 91.- -
n „ 1894 int. 6 mii. 5 „ Apr,-Oct. — .—
„ „ Impr. de 82'/2 mii. Ian.-Iul, W U
„ „ Impr. de 50 mii. . n n

„ Impr. de 274 m. 1890 4 „ 77 75 78 —
„ Impr. de 45 m. 1891 n n 77.3/4

„ „ Im. de 120 mii. 1894
„ „ Impr de 90 mii. 1896 î? î? 79.—

Oblig, de Stat (Conv. rurale) 6  » Mai-NOT. 79.—
„ Casei Pensiunilor fr. 300 10 îl — .—
„ comunei Bucurescl 188B 5% Ian.-Inl. —.—
n n » din 1884 5 » Mai-Hó?. —.—
„ „ din 1888 5 „ Iun.-Dec. —.—
„ „ „ din 1890 5 » Iai-H0Y. — .—

Scrisuri fonciare rurale . . . 5 » IaL-iul. 91.'/,
Scris, fonciare rurale din 18i'0 5? Î7 18,V2

„ urbane Bucuresc 5 » îî Ï? 79-72
» n I a?1 • • n n 74.72

Oblig. Soc. de basalt artificiali 6 „  
V. N.

îî —— .--

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 v. --
Banca Naţion. uit. iv. 86.— 500 într. v. 21.60
Banca aşricolă......................... 500 150 v. 294.—
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într. v. 184 —
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 200 » » 384.-
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30 250 385.—
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 250 J7 îl —.—
Soc. rom. de hârtie uit. —.— 100 îî Jî — .—
„Patria“ Soc. de asig. uit. 4 l^i 100 îî ?î .—
Socr rom. de petrol L em. u. d. 0 200 n îî -------

n n »  . »  2  em - u - d - ° 1000 îî 11 — .—
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 300 — .—
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 1. 1000 ii 11 — .—
Sociat. p. constr de Tramaxs 200 ii )î — .—
20 franci a u r ......................... — ii ii — .—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 99 11 55.—

S  e  o  n i  p  t  u r  Ï :

Banca naţ. a Rom. 
A.vaiuurî pe efccte 
C isa de depuneri 
Londra . . . 
Viena. . * . .

7u/o 
8 „ 
12n
4 — 
4—

Paris . . 
Petersburg 
Berlin . . 
Belgia , . 
Elveţia . .

3%
6*7o

31/,bo/j

A N U N C I U R S
(inserţinni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
•dvninistraiiunl. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădemeni 
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-orl.

Admisistr. »Gazetei Trans.“

B a s ilica ..............................

cump.

16.25

vinde

17 25
Credit .............................. 30».-- 393.—

144.— 145.50
Navig. pe Dunăre. . . . —.— — -
Insbruck . . . .  . . 83 — 87.—

74,50 76 50
60.- 62.—
_.— ____

156.— 158 —
Crucea roşie austriacă . , 158.— 162.-

» » ung. . . . . 47.50 48.50
,, „ ital. . . . . 25.— 26. -

58.— 62.-
S a lm ............................. 200— 205 —

79 — 82 —
St. Geuois ................. 234.- 238 —

----- ---- -
Trientine 472% 100 m- c< 3̂ 8.— 392.—

„ 4% 50 . . . .  .
W ald ste in .....................

30.95 30.75
52.25 53.26

„ de 10 franci . . 21.75 22.—
Banca h. ung. 4°/0 . . . — .— —.75

■

Curs pentru abiturienţl.
Curs comercial de un an pen
tru abiturienţii dela şcolele me
dii s6u de asemenea institute de 
învăţement, cari vor se se apli
ce la întreprinderi comerciale 
seu industriale, seu ca univc3r- 
sitari (jurist!) doresj o-şî în

mulţi cunoseinţele
începutul 5 Oetomvre a. c.

Prospecte detailate trimite „D lrecti- 
o n s -K a n z le i,u Kaiserfeldgasse nr. 25.

Director I. Berger.1—6 (205)

Stabilimentul băilor Eforiei.
Strada Băilor nr. 1 si Strada Prundului nr. 4.

Deschiderea băei de vară.
Se aduce la cunoscinţa P. T. Publicului, că BASINELE  

BÂEI DE V aRĂ  construite acum cu întocmirile cele mai
noue, umplute cu apâ, din apaductul orăşenesc încălpă cu va- 
por, s’au deschis.

Ele vor fi deschise în fle-care di dela 5 ore dimin^ţa 
pănă la 1 ore sera şi anum e:

1. Basine'e mic] separate pentru Domni şi Dame tota 4iua.
2. Basinul de înotat în fie-care (ţi dela ^— 7 ore a. m. pen

tru Domni; dela 7— 11 ore a. m. pentru dame şi dela 11 ore 
a. m. încolo erăşi pentru Domni.

Preţurile moderate se pot afla la cassa Băilor.
Rufărie curată, ordine şi curăţenie esemplară.

— I^a cas de lipsă, înăestru de înotat la  disposiţie. —

Eforia şcolară.

A. Mureşianu
Braşov, Ternul Inului Mr. 30.

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

fa REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurî

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARG INT ŞI COLORÍ.

C l R Ţ l  D E  S C I I N Ţ l ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

STATUTE.

POI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

D IFERITE  FORMATE.

program e' eleg a u te.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

Comptun, Adrese, 
Circulare, Scrisorî.

(9ouvC'Z'tc1 în  iolă măzimea-

m m m
IN D U S T R IA L E , de H O T E LU R I  

şi RESTAURANTE.

PREfURl-CUEENTE ŞI DIVERSE
AMUMTUIti. ţi BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Ş0F j,Grzeta Transilvaniei“ cu numërul à 10 fii. se vinde j 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


